

## 中国互联网协会倡议打造诚信网络

北京7月10日电

(记者张晓松)为贯彻落实《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》,中国互联网协会10日联合国内22家网站,向全国互联网业界和全体网民发出题为“共建诚信中国”的倡议书。

中国互联网协会是在10日由国家发展改革委、国家互联网信息办主办的“网站诚信建设座谈会”上发出上述倡议的。

中国互联网协会倡议:坚持依法办网、依

法用网,诚信守法经营;坚决抵制虚假信息、恶意诽谤、网络欺诈、侵权盗版等失信行为,拒绝为违法失信行为提供便利与平台;规范经营行为,增强甄别、防范和处置各类网络失信行为的技术能力;提高网站服务能力,努力为用户提供优质、安全、可信的产品和服务;文明上网,理性发言,自觉抵制虚假、有害信息的制作和传播,积极举报各类失信行为;推动建立信用信息共建共享机制,联合防范抵制各类失信行为。

“发出这份倡议书是贯彻落实《纲要》的有力举措。”国家发展改革委副主任连维良说,在社会信用体系建设中,重要网站要发挥好示范带动作用、宣传引导作用、激励监督作用,通过建立信用专栏、健全信用记录、开展信用评价、实施守信激励和失信惩戒、推动信用文化建设,切实推进互联网领域信用建设。

国家互联网信息办副主任任贤良要求主要新闻网站和重点商业网站,结合自身实际,积极谋划和推进网站诚信建设,带头弘扬诚信价值观,切实加强诚信自律,强化从业人员诚信教育,为加快互联网信用建设作出贡献。

## 10种竹藤商品新增世界海关编码

本报讯 记者刘惠兰报道:中国海关总署和国际竹藤组织日前在北京召开新闻发布会宣布,世界海关组织海合会理事会已正式通过了关于在协调制度中增列10个竹藤商品编码的决议,这将推进国际市场对竹藤商品贸易的认可和支持。

“这些编码所涉及的产品,正是市场潜力巨大的新型工业化竹产品,具有市场前景好、附加值高的特点。”海关总署关税司副司长康强介绍说,“海关编码的增列,对于提高贸易统计数量准确性,监测、评估相关产品国际贸易发展具有非常重要的现实意义。”

## 热点透视

自主品牌乘用车市场占比“十连降”,一方面是自主品牌汽车缺乏足够的核心竞争力,另一方面则归因于合资品牌车价格下探。自主品牌汽车要想在逆境中突围,就必须全方位打造体系竞争力,这不仅包括产品设计、研发、品质安全保证,还包括品牌体验、营销传播、售后服务等。

中国汽车工业协会9日发布数据显示,今年上半年我国汽车产销再创新高,分别完成1178.34万辆和1168.35万辆,比上年同期分别增长9.6%和8.4%。不过,这一数字却难掩自主品牌乘用车市场占比“十连降”的尴尬处境。

今年6月份,自主品牌乘用车共销售56.67万辆,占乘用车销售总量36.23%,市场占有率为1.3%。这也是自2013年9月份以来,自主品牌乘用车市场份额连续第十个月出现下滑。其中,自主品牌的轿车表现尤其不佳。今年上半年,自主品牌轿车共销售136.82万辆,同比下降15.30%,在全部品牌轿车中占有率为22.24%,比去年同期下降5.41个百分点,而今年6月份的市场占有率为20.91%。

与此相应的是,今年上半年,多数自主品牌汽车厂家未能完成半程销量目标。吉利汽车上半年总销量为18.7万辆,较去年同期减少约29%,仅完成全年销量目标的32%。就连一度被视为自主品牌“新旗手”的长城汽车销量也在下滑,今年上半年销量仅为34.7万辆,同比减少5.6%,不到全年销售目标四成。

自主品牌汽车为何遭遇“十连降”?中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬认为,一方面是自主品牌汽车缺乏足够的核心竞争力。近年来,尽管自主品牌车企在技术研发上取得了不



7月8日,华晨汽车的工人在中华牌汽车生产线上忙碌。

张文魁摄(新华社发)

小进展,但基于关键核心技术的综合竞争力弱的局面并未得到根本改变。另一方面则归因于合资品牌车价格下探。今年以来合资品牌车价“底线”不断被刷新,“此前外国品牌走高端、中国品牌走中低端,双方互不干涉,而最近两年合资车企在低端车和廉价车领域布局,价格下探至七八万元,自主品牌车企的生存空间越来越窄。”董扬说。

除了合资产品加速进入中低端市场的影响外,越来越多的大城市限购政策也十分不利于自主品牌汽车的发展。“限购使得牌照稀缺,加速了汽车消费高端化,挤压了自主品牌汽车的市场过渡期。”汽车市场分析师崔东树认为,限购政策对走中低端路线的自主品牌汽车形成不小的“伤害”。

一项调查显示,北京、上海、广州3个城市限购政策实施后,自主品牌乘用车(不含微车)市场占有率降幅近半,仅维持在10%左右,远低于全国30%的水平。“北京限购之后,销售车辆的平均单价比实施限购政策前提高88%,1.6升及以下排量的轿车占有率为17%,消费者更加倾向于买大尺寸车、大排量车、高价车、进口车。”对此,中汽协副秘书长师建华深感忧虑。

据了解,目前自主品牌汽车在北京市场的整体表现已趋于边缘化。多家自主品牌汽车企业坦言,北京、上海、广州等实施限购的一线城市,已经不是其主要市场。记者在北京亚运村汽车市场看到,作为北京亚运村汽车市场内唯一

一家自主品牌4S店,也是奇瑞在北京最早的4S店,中瑞辰奇瑞4S店今年已退网,改卖进口皮卡车型。

尽管自主品牌汽车整体不太景气,但在黯淡中也闪出点点亮光。仔细分析数据可以发现,长安、广汽传祺等自主品牌汽车正在逆势而上。今年上半年,长安汽车以35.8万辆的成绩,勇夺自主品牌乘用车冠军;广汽传祺则实现了5.1万辆销量,同比增长50%。

但这样的成绩,是否会昙花一现呢?“与合资阵营第一阵营格局相对稳定不同,多年以来,自主品牌可谓是各领风骚三五年。”一位业内人士说,先是奇瑞扛大旗,紧接着比亚迪放出“2015年要成为中国第一,2025年要成为全球第一”的豪言壮语,再跟着是吉利汽车收购沃尔沃后处处显露出“无限风光”。结果上得快,也跌得快,于是不得不开始一次又一次痛苦的转型。

“这说明目前我们的自主品牌汽车并没有真正形成属于自己的体系竞争力。”尼尔森副总裁于海霞表示,自主品牌汽车要想在逆境中突围,就必须全方位打造体系竞争力,这不仅包括产品设计、研发、品质安全保证,还包括品牌体验、营销传播、售后服务等方面。“像大众、奔驰等合资品牌市场份额之所以能得到快速提升,表面上看这与其产品线的快速扩张密切相关,但在背后却是其体系竞争力的强大支撑。”

## 上半年新能源汽车产销超去年全年

成12185辆和11777辆,插电式混合动力汽车产销分别完成8507辆和8700辆。

此前,国务院常务会议决定,自2014年9月1日至2017年底,对获得许可在中国境内销售(包括进口)的纯电

动以及符合条件的插电式(含增程式)混合动力、燃料电池三类新能源汽车,免征车辆购置税。

有关专家据此表示,随着车辆购置免税等政策越来越给力,新能源汽车发展有望“提速”。

# 从市场体系到信用体系的里程碑

北京大学中国信用研究中心主任 章政

《2014—2020社会信用体系建设规划纲要》的出台,对于今后树立正确的发展观、完善我国市场经济信用体系,维护市场主体利益和公平竞争具有重要意义。可以预见,《纲要》的实施将成为我国经济体制改革过程中“从市场体系向信用体系发展”具有里程碑意义的转折点。

## 社会信用体系建设规划纲要解读

社会信用体系作为现代市场经济的基础,对市场经济的健康发展有着深刻的影响。长期以来,由于我国的信用建设一直滞后于市场化的进程,在片面追求经济增长的利益驱动下,诱发了各种信用缺失和诚信危机,加剧了社会经济运行的风险。从这个意义上讲,《2014—2020社会信用体系建设规划纲要》的出台,对于今后树立正确的发展观、完善我国市场经济信用体系,维护市场主体利益和公平竞争具有重要意义。可以预见,《纲要》的实施将成为我国经济体制改革过程中“从市场体系向信用体系发展”具有里程碑意义的一个转折点。

我国社会信用体系建设主要包含以下三方面内容。

第一,四大重点领域信用体系是核心。根据《纲要》的要求,社会信用体系建设重点分别是,“政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信”。对于政务诚信,提出

了坚持依法执政、全面推行政务公开,建立有效的信息共享机制,切实提高政府工作效率和服务水平的要求;对于商务诚信,提出了在生产、流通、金融、税务、价格、统计、工程建设、政府采购、招投标、交通运输、电子商务、中介服务、会展广告以及微观企业等15个方面的信用体系建设;对于社会诚信,提出了在社会保障、医药卫生、计划生育、劳动用工、教育科技、知识产权、环境保护、文化体育、社会组织、网络服务以及自然人的信用建设;对于司法公信,重点围绕法院、监察、公共安全等方面加强信息公开、诚信执法、文明执法以及司法公信制度建设问题等进行了系统梳理。

第二,三大关键环节的信用体系是保障。为了确保《纲要》目标的实现,全文用了较大篇幅,对社会信用体系的完善保障措施进行了分析,提出了加强诚信教育与诚信文化建设;加快推进信用信息系统建设和应用;完善信用奖惩为重点的社会信用体系运行机制等三大关键内容。这与上述四个重点领域信用建设相辅相成,对于发挥社会信用体系

的作用,实现信用管理和社会服务的常态化、制度化具有重要意义。也就是说,社会信用体系建设归根到底是通过建立一套诚信约束机制,达到改善社会经济主体行为方式的目的,它最终是一种自律手段。为此,只有通过一个良好的诚信文化培育,信用信息系统的有效共享和信用惩戒制度的完善,才有可能真正发挥信用体系的约束作用。

第三,倡导和鼓励信用体系的支撑制度建设。为了确保《纲要》落实到位,结合各地在社会信用体系建设中的经验,《纲要》要求各地区、各部门定期对本地区相关行业社会信用体系建设情况进行总结和评估。同时《纲要》要求成立规划纲要推进小组,根据职责分工和工作实际,具体制定落实方案。特别是对于失信现象多发地区和部门,明确要实行行政问责。必须指出的是,由于我国市场经济发展的历史和实践过程相对比较短,要在短时间内完成社会信用体系建设的巨大工程,必须依靠政府、社会和市场力量,多管齐下才可能获得较好的效果。为此,加大政策支持,鼓

要实行行政问责。必须指出的是,由于我国市场经济发展的历史和实践过程相对比较短,要在短时间内完成社会信用体系建设的巨大工程,必须依靠政府、社会和市场力量,多管齐下才可能获得较好的效果。为此,加大政策支持,鼓

## 权威发布

### 农业部

## 开展秋粮抗灾夺丰收行动

本报北京7月10日讯 记者乔金亮报道:针对我国将出现的中等以上强度厄尔尼诺事件的情况,农业部今天起组织开展“强化服务科学抗灾夺取秋粮丰收行动”,力争最大限度地把秋粮生产的好势头转变为再夺丰收的现实。

农业部种植业司司长曾衍德说,“秋粮丰收行动”将以努力减灾保产、最大限度地减轻灾害损失为目标,以促生长、促早熟、防干旱洪涝、防高温热害、防低温冷害、防病虫害“两促四防”为技术路径,突出重点地区、主要作物、关键环节,抓好防灾减灾措施的落实,赢得秋粮丰收的主动权。

### 中国民航局

## 上半年民航旅客运输量增一成

本报北京7月10日讯 记者冯其予从中国民航局获悉:上半年我国民航运输相关指标呈现较大幅度增长,其中旅客运输量1.86亿人次,同比增长10.7%。

据悉,截至6月底,民航全行业共完成运输飞行363.4万小时、160.4万架次,同比分别增长10.3%和9.4%。完成运输总周转量353.8亿吨公里,同比增长11.1%;旅客运输量1.86亿人次,同比增长10.7%;货邮运输量278.8万吨,同比增长6.0%。新成立运输航空公司3家,通用航空企业22家;5个机场建成通航,我国运输颁证机场数量增至198个。

### 国家能源局

## 核电重大专项立项课题启动

本报北京7月10日讯 记者齐慧从国家能源局获悉:近日,国家能源局与18家课题责任单位签订了核电重大专项2014年立项课题任务合同书及预算书,标志着课题的组织实施工作正式启动。

这批课题包括CAP1400蒸汽发生器研制等大型先进压水堆关键设备自主化攻关课题10项,核电站在线风险监测等提升核电安全环保共性技术课题4项,高温气冷堆关键设备研制、法规导则及安全审查技术研究等课题4项。国家能源局有关负责人表示,这批课题的实施,将提升我国核电技术领域的自主创新能力,为大型先进压水堆和高温气冷堆示范工程实施提供技术保障。

### 国家知识产权局

## 世界知识产权组织中国办事处成立

本报北京7月10日讯 记者沈慧从世界知识产权组织中国办事处今天在北京成立。这是自1980年6月4日中国加入世界知识产权组织后,知识产权领域又一具有标志性意义的事件。

国家知识产权局局长申长雨介绍,世界知识产权组织中国办事处的设立,是对改革开放30多年来知识产权事业发展取得的进步和成功的肯定,特别是对《国家知识产权战略纲要》实施以来取得的成就的肯定。

截至去年底,中国发明专利申请量已连续3年位居全球第一,商标申请量连续12年位居世界第一,著作权登记、植物新品种申请等都创下了历史新高,中国已经成为名副其实的知识产权大国。此前,世界知识产权组织已在美国、日本、新加坡、巴西设立了办事处。

### 国家测绘地信局

## 我国遥感无人机创续航新纪录

本报北京7月10日讯 记者徐红从国家测绘地理信息局获悉:随着多架次翼展3.4米、机长2.3米,飞行高度5000米,续航30小时的无人机日前在内蒙古库伦的平稳落地,标志着我国自主研制的超长航时无人机遥感系统取得成功,其30小时的续航时间打破了我国无人机最长续航16小时的纪录。

由国家测绘地理信息局主导、中国测绘科学研究院所属中测新图公司研制的这一无人机遥感系统,实现了多项技术创新。据专家介绍,无人机航空遥感系统实时性强、影像分辨率高已成为未来航空遥感技术的主攻方向。



7月9日,在北京轨道交通马泉营车辆段,工作人员正在对车辆进行调试。据介绍,北京地铁14号线东段主体结构已基本完成,目前已进入设备安装阶段,计划于今年12月28日通车试运营。

本报记者 赵晶摄

本版编辑 于泳 徐骨